
 

 

 

 

 

 

 

Α1α.  

1. Λάθος (Ἐπειδὴ πᾶσαν πόλιν ὁρῶμεν κοινωνίαν τινὰ οὖσαν ) 

2. Σωστό  (Διὸ πᾶσα πόλις φύσει ἔστιν, εἴπερ καὶ αἱ πρῶται κοινωνίαι) 

3. Λάθος (ἡ μὲν οὖν φωνὴ τοῦ λυπηροῦ καὶ ἡδέος ἐστὶ σημεῖον) 

  

Α1β.  

1.α. 

2.β.      

  

Β1. Στις φράσεις που δίνονται αποδεικνύεται ότι ο Αριστοτέλης εξετάζει 

τελεολογικά την έννοια «πόλις» καθώς και τις άλλες μορφές κοινωνικής 

συνύπαρξης, δηλαδή σε σχέση με τον σκοπό για τον οποίο υπάρχουν και 

τον οποίο προσπαθούν να επιτύχουν. Σύμφωνα με την τελεολογική 

αντίληψη του φιλόσοφου, καθετί έχει δημιουργηθεί για να επιτελέσει έναν 

συγκεκριμένο σκοπό («τέλος») και να φτάσει στην τελείωση, την 

ολοκλήρωσή του.  

Συγκεκριμένα με τη φράση «τοῦ γὰρ εἶναι δοκοῦντος ἀγαθοῦ χάριν πάντα 

πράττουσι πάντες», δηλαδή όλοι κάνουν τα πάντα για έναν σκοπό, το 

αγαθό, συνδέει ο Αριστοτέλης τον άνθρωπο-πολίτη («πάντες») με την 

πόλη, δηλαδή την επιδίωξη του αγαθού ως σκοπού όλων των ανθρώπων με 

την επιδίωξη του αγαθού ως σκοπού της πόλης. Αν οι πράξεις των ατόμων 

οδηγούν στην ευδαιμονία τους, οι πράξεις των ατόμων ως πολιτών οδηγούν 

την πόλη στην ευδαιμονία. Άρα, οι πράξεις των πολιτών έχουν πολιτικό 

περιεχόμενο και η ηθική αρετή συνδέεται με την πολιτική αρετή. 

Αξίζει να διευκρινίσουμε ότι το «ἀγαθὸν» για τον Αριστοτέλη δεν είναι ένα 

και μοναδικό· είναι κατά περίπτωση διαφορετικό. Άλλες ανάγκες έχει ένας 

υγιής άνθρωπος και άλλες ένας ασθενής· μια τροφή μπορεί να είναι καλή 

για ένα ζώο και βλαβερή για ένα άλλο. Επίσης, η έννοια του «ἀγαθοῦ»  

είναι πολυσήμαντη· αγαθό μπορεί είναι κάτι σύμφωνο με την αρετή, αλλά 
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και κάτι ωφέλιμο ή ευχάριστο. Το «ἀγαθὸν», ακόμη, μπορεί να είναι όντως 

αγαθό ή απλώς να εκλαμβάνεται ως τέτοιο. Οπωσδήποτε, το αριστοτελικό 

«ἀγαθὸν»  δεν είναι μια καθολική και χωριστή από τον κόσμο ουσία, όπως 

φαίνεται να πίστευε ο Πλάτων. Το «ἀγαθὸν», σε όλες τις εκδοχές του, 

αποτελεί για τον άνθρωπο και την κοινωνία άμεσο ή απώτερο στόχο. Το 

τονίζει ο φιλόσοφος στις πρώτες του φράσεις στα Ἠθικὰ Νικομάχεια 

1094a1-3: Κάθε τεχνική δεξιότητα και κάθε γνωστική δραστηριότητα, 

παρόμοια και κάθε πράξη και κάθε διαδικασία επιλογής και προτίμησης 

έχει για στόχο της –κατά την παραδοχή όλων– κάποιο αγαθό. Σωστά, 

επομένως, είπαν για το αγαθό πως είναι αυτό που αποτελεί τον στόχο 

όλων των πραγμάτων.  

Επιπρόσθετα, με την φράση «οὐθὲν μάτην ἡ φύσις ποιεῖ» ο Αριστοτέλης 

ενισχύει τον τελεολογικό χαρακτήρα της σκέψης του.  Σύμφωνα με αυτή, η 

φύση δεν κάνει τίποτε χωρίς σκοπό· όλες οι φυσικές διεργασίες κάπου 

αποβλέπουν. Πρόκειται για φράση που επαναλαμβάνει ο Αριστοτέλης σε 

πολλές πραγματείες του. Υποστηρίζει ότι στη φύση τίποτε δεν γίνεται 

μάταια, τα πάντα εξυπηρετούν ορισμένη σκοπιμότητα, από την οποία και 

νοηματοδοτούνται: αν είναι αλήθεια ότι η φύση τίποτε δεν κάνει στην τύχη. 

Όλα, αλήθεια, τα φυσικά όντα υπάρχουν για κάποιο σκοπό, ή είναι τυχαία 

παραστρατήματα εκείνων που υπάρχουν για κάποιο σκοπό (Περὶ ψυχῆς 

434a31-32). Στην ανάπτυξή της η θεωρία αυτή ονομάστηκε αριστοτελική 

τελολογία. Προνομιακός χώρος της τελολογίας είναι η βιολογία. Σχεδόν 

όλα τα παραδείγματα που φέρνει ο φιλόσοφος αντλούνται από την έμβια 

φύση· γίνεται αναφορά στα σχήματα των δοντιών, που είναι όπως είναι για 

να εξυπηρετούν την πρόσληψη και επεξεργασία των τροφών, στις 

στοχευμένες ενέργειες μυρμηγκιών και μελισσών για την επιβίωση της 

κοινότητάς τους, στην ύπαρξη και λειτουργία των φύλλων χάριν των 

καρπών. Βασίζεται, λοιπόν, ο Αριστοτέλης στη βιολογία και επεκτείνει το 

τελολογικό ερμηνευτικό μοντέλο του και σε άλλα πεδία των φυσικών 

επιστημών. 

Άρα, ο Αριστοτέλης και στις δύο δοθείσες φράσεις τονίζει με έμφαση τον 

τελεολογικό χαρακτήρα που έχει προσλάβει η σκέψη του, καθώς για τον 

φιλόσοφο κάθε ον οδηγείται στην ολοκλήρωση της ύπαρξής του, όταν 

φτάσει στην εκπλήρωση του φυσικού του προορισμού. 

 

Β2.  

1.α. 

2.β.  

3.β.  



4.γ.  

5.γ. 

 

Β3α.  

1.α. 

2.α.  

3.α. 

4.α.  

5.β. 

6.α. 

 

Β3β.   

α) ὁρῶμεν: Ήταν ένας πολύ διορατικός άνθρωπος, αφού πάντα 

προέβλεπε ορθά τις συνέπειες των εκάστοτε επιλογών του. 

β) συνεστηκυῖαν: Η κατάσταση στη Μέση Ανατολή είναι ιδιαίτερα 

έκρυθμη στις μέρες μας. 

γ) καλουμένη: Ο ομιλητής προσπάθησε να μας συγκινήσει, κάνοντας 

επίκληση στο συναίσθημά μας. 

δ) ἔχειν: Με διακόπτεις συνέχεια και αυτό είναι πολύ ενοχλητικό. 

 

Β4. Το πρωτότυπο κείμενο από τα Πολιτικά του Αριστοτέλη και το 

παράλληλο κείμενο από την Πολιτεία του Πλάτωνα αναφέρονται στον 

σκοπό της συγκρότησης της πόλης-κράτους, που είναι η επίτευξη της 

αυτάρκειας.   Στο χωρίο «Ἡ δ’ ἐκ πλειόνων κωμῶν κοινωνία τέλειος πόλις, 

ἤδη πάσης ἔχουσα πέρας τῆς αὐταρκείας ὡς ἔπος εἰπεῖν, γινομένη μὲν τοῦ 

ζῆν ἕνεκεν, οὖσα δὲ τοῦ εὖ ζῆν» η λέξη «αυτάρκεια» αποδίδεται στην πόλη. 

Η πόλη, λοιπόν, χαρακτηρίζεται τέλεια, γιατί τίποτε άλλο δεν χρειάζεται 

πέρα από αυτή ο πολίτης, αφού η πόλη είναι αυτάρκης, μπορεί δηλαδή και 

μόνη της να του χαρίσει το πιο μεγάλο αγαθό, που είναι το «εὖ ζῆν», η 

ευδαιμονία, η καλή ζωή. Απαραίτητες προϋποθέσεις της καλής κοινωνικής 

ζωής ο Αριστοτέλης απαριθμεί τις εξής: α) επάρκεια τροφής, β) ποικιλία 

τεχνών και τεχνιτών, γ) επαρκής οπλισμός, δ) οικονομική ευπορία, ε) 

θρησκευτικοί θεσμοί, στ) θεσμοί δικαιοσύνης. Αυτό το τελευταίο 

χαρακτηριστικό της πόλης θεωρείται από τον φιλόσοφο και το πιο 

σημαντικό.  Η αυτάρκεια αποτελεί θεμελιώδες γνώρισμα της πόλεως και 

πρωταρχική επιδίωξή της. Με αυτήν δηλώνεται η επάρκεια των αγαθών, 

που είναι απαραίτητα για την απόκτηση και διατήρηση της συλλογικής 

ευτυχίας (εὐδαιμονίας). Πρόκειται για αγαθά εξωτερικά (υλικά), σωματικά 

και ψυχικά.  Μια πόλη, λοιπόν, είναι αυτάρκης, αν η γεωγραφική της θέση 

της εξασφαλίζει άφθονα τα υλικά αγαθά και τη βοηθά στην εμπορική της 



ανάπτυξη, αν έχει τις απαραίτητες αμυντικές δυνατότητες, αν διαθέτει 

σύστημα χρηστής διοίκησης και απονομής της δικαιοσύνης, αν είναι 

ανεξάρτητη ή δεν χρειάζεται εξωτερική βοήθεια, για να καλύψει τις υλικές, 

ηθικές, πνευματικές και κοινωνικές της ανάγκες. Χαρακτηρίζει κάτι που 

είναι και μόνο του τέλειο αγαθό, το οποίο μόνο του κάνει τη ζωή άξια να τη 

ζει κανείς έχοντας το αίσθημα της πληρότητας και της ανεξαρτησίας («ἤδη 

πάσης ἔχουσα πέρας τῆς αὐταρκείας»).  Με ανάλογο τρόπο και ο 

Πλάτωνας θεωρεί πως η πόλη συγκροτήθηκε, γιατί το κάθε μεμονωμένο 

άτομο είναι ατελής οντότητα και δεν μπορεί από μόνο του να ικανοποιήσει 

όλες τις ανάγκες του («H πολιτεία, είπα εγώ, μου φαίνεται πως γεννήθηκε, 

επειδή κάθε ένας από μας δεν είναι σε θέση να εξοικονομεί μόνος του όλες 

τις ανάγκες, αλλά του λείπουν πολλά»).  Άρα, οι άνθρωποι έχουν ανάγκη 

ο ένας τον άλλο, για να μπορέσουν να επιβιώσουν και να συμβιώσουν 

αρμονικά («επειδή η ανάγκη ενός πράγματος υποχρέωνε τον ένα να 

καταφύγει στη συνδρομή ενός άλλου, και τον άλλο στη βοήθεια ενός 

τρίτου, οι πολλές αυτές ανάγκες μάζεψαν πολλούς να καθίσουν όλοι μαζί 

στο ίδιο μέρος, για να βοηθούνται μεταξύ των»). Μεταξύ των ανθρώπων 

δημιουργούνται σχέσεις αλληλο-προσφοράς, αλληλεγγύης και 

αλληλοβοήθειας  («Ο ένας λοιπόν δίνει στον άλλο από τα δικά του, ό,τι 

είναι εκείνο που του δίνει, και παίρνει πάλι απ᾽ αυτόν άλλο πράγμα, επειδή 

βέβαια πιστεύει πως είναι για καλό του αυτό που γίνεται») με απώτερο 

στόχο τη συλλογική αυτάρκεια και ευδαιμονία.  Επομένως, και από τα δύο 

κείμενα γίνεται προφανές ότι ο άνθρωπος μπορεί να επιτύχει μία ζωή 

ανώτερη ποιοτικά, μόνο όταν έχει επιτευχθεί η αυτάρκεια.  

 

Γ1.  Από αυτά, λοιπόν, είναι εύκολο να δει κανείς καθαρά πως και τα χρόνια 

εκείνα η πόλη μας είχε ηγεμονική θέση·  γιατί ποιος θα τολμούσε να 

ικετεύει ή τους κατώτερούς του ή τους υποταγμένους σε άλλους, 

αγνοώντας αυτούς που έχουν τη μεγαλύτερη δύναμη (ή τους πιο ισχυρούς), 

και μάλιστα για ζητήματα όχι ιδιωτικά, αλλά σχετικά με το σύνολο και 

(ζητήματα) για τα οποία δεν ήταν φυσικό κανείς άλλος να ενδιαφερθεί 

παρά εκείνοι που είχαν την αξίωση να είναι ηγέτες των Ελλήνων;  Έπειτα 

δεν φαίνεται να διαψεύστηκαν στις ελπίδες τους, για τις οποίες 

προσέφυγαν στους προγόνους μας.  

Γ2.  Οι Αθηναίοι ανέλαβαν, από τη μια μεριά, τον πόλεμο ενάντια στους 

Θηβαίους, για να πετύχουν να ενταφιαστούν οι νεκροί («ἀνελόμενοι γὰρ 

πόλεμον ὑπὲρ μὲν τῶν τελευτησάντων πρὸς Θηβαίους»), και από την άλλη 

ήρθαν αντιμέτωποι με τη δύναμη του Ευρυσθέα για χάρη των παιδιών του 

Ηρακλή («ὑπὲρ δὲ τῶν παίδων τῶν Ἡρακλέους πρὸς τὴν 



Εὐρυσθέως δύναμιν»). Έτσι ανάγκασαν με εκστρατεία τους Θηβαίους να 

παραδώσουν τους νεκρούς στους συγγενείς τους, για να τους θάψουν 

(«τοὺς μὲν ἐπιστρατεύσαντες ἠνάγκασαν ἀποδοῦναι θάψαι τοὺς νεκροὺς 

τοῖς προσήκουσιν»), αλλά και τον στρατό των Πελοποννησίων, που έκανε 

εισβολή στη χώρα τους μαζί με τον Ευρυσθέα, τον καταδίωξαν, τον 

νίκησαν στη μάχη και έδωσαν γερό χτύπημα στην υπεροψία και τη 

θρασύτητα εκείνου («Πελοποννησίων δὲ τοὺς μετ’ Εὐρυσθέως εἰς τὴν 

χώραν ἡμῶν εἰσβαλόντας ἐπεξελθόντες ἐνίκησαν μαχόμενοι κἀκεῖνον τῆς 

ὕβρεως ἔπαυσαν»).  Λόγω αυτής της προσφοράς της η Αθήνα επάξια 

θεωρείται αρωγός και ευεργέτης των ασθενέστερων.  

Γ3α.   ψευσθέντες: ψεύσθητι 

κατέφυγον:  κατάφυγε  

ἀνελόμενοι:  ἀνελοῦ  

τελευτησάντων: τελεύτησον  

 

Γ3β.  ῥᾴδιον: ῥᾷον 

τίς: τίνας 

προγόνους: προγόνῳ 

τῶν παίδων: ὦ παῖ 

μᾶλλον:  μάλα 

εὐδοκίμησαν: εὐδοκιμοῦντος 

 

Γ4α.  αὑτοῦ: γενική συγκριτική στο ἥττους 

μείζω: ομοιόπτωτος ονοματικός επιθετικός προσδιορισμός στο 

δύναμιν 

ἐπιμεληθῆναι: άναρθρο τελικό απαρέμφατο, υποκείμενο της 

απρόσωπης έκφρασης εἰκός ἦν 

ψευσθέντες: κατηγορηματική μετοχή εξαρτώμενη από το ρήμα 

φαίνονται, συνημμένη στο εννοούμενο υποκείμενο οὗτοι, ως 

κατηγορούμενο του εννοουμένου υποκειμένου 

τῆς ὕβρεως:  έμμεσο αντικείμενο του ρήματος ἔπαυσαν    

 

Γ4β.  Ἰσοκράτης ἔφη ἔπειτ’ οὐδὲ ψευσθέντας (τούτους) φαίνεσθαι τῶν 

ἐλπίδων, δι’ ἃς καταφύγοιεν ἐπὶ τοὺς προγόνους σφῶν.  

 


